§7. QUAN HE CHIA HET. TINH CHAT CHIA HET

Lop 6A c6 6 t6 hoc sinh. Dé t6 chirc lién hoan cho 16p, ¢6 Ngan ddmua42 chiéc banh ngot
va 45 qua quyt.

3.1 C3 Nedn co thé chia déu

56 bdnh ngot cho 6 t8 duoc khong?

C8 Nedn co ﬂl@.‘: chia d2u s6 qud quyt
cho 6 t5 dupc khdng?

I. QUAN HE CHIA HET

1. Khai niém vé chia het

a) Thurc hién cac phép tinh 42 : 6 va45 : 6.

b) Trong hai phép chia trén, phép chianao la phép chiahét, phép chianao la phép chia co du?

q:.

*42 = 6. 7 nén 42 chia hét cho 6.
» Do 45 chia cho 6 die 3 nén 45 khéng chia hét cho 6.

Q Cho haisé tunhiénavab (b 2 0). el ,(-,l“ trnug,: phér.r chi;a
N 6 5 b g MR a cho b bang 0 thi @ chia het
eu.coiotun Ién g sao cho a =b. g thi ta noi cho b, kihiéulaa : b.
a chia hét cho b.

» Néu 6 du trong phép
chia @ cho 5 khac 0 thi
a khéng chia hét cho b,
kihiéulaa # b.

Khi a chia hét cho b, ta néi a la béi clia b va
b la udc cha a.

Vidu I S6nao chiahét cho 8, s6 nao khéng chia hét cho 8 trong cac s6 sau: 32, 26, 48, 0?

Gidi L

Do32=8.4nén32:8. ﬁ Viét neay va thang sinh

Do 26 : 8= 3 (cr 2) nén 26 /8. cia em duoi dang ngay a

Do48=8.6nénds 8. ﬂﬁmg‘b. (.'Jhiram{itlrfrc clia a
va hai bo1 ciia b.

Do0=8.0nén0 :8.



Vi du 2
Véia 1a £6 tu nhién

a) Chirahai so laboi cua 7. khac 0 thi-

b) Chirahai so lawéc cual2. *a lawde cunaa;
* 2 laboi ciaa;

Giai ' :

] « 0 labéi cuaa;
a) Chang han, 0 va 7 la hai bo1 ctia 7. «1lauéc ciaa.

b) Ching han, 1 va 12 la hai wéc caa 12.

2. Cach tim boi va wdc ctia mot so

32

a) Thurc hién cac phép tinh: 9.0, 9.1; 9.2; 9.3, 9.4; 9.5, 9.6.
b) Hay chi rabay boi cua 9.

Q Pé tim cac bdi cta n (n € 19*) ta c6 thé lan lugt nhan nvéi 0, 1, 2, 3, ...
Khi dé, cac két qua nhan duoc déu la boi cia n.

Vidu 3 Hay tim tam boi cia 6.

=
i 2

a) Viét cac boi nhé hon

Ta co thé lan leot nhan 6 v6i 0, 1,2, 3,4, 5, 6 va 7 de 30 ctia 8.
diroc tam béi cia 6 120, 6, 12, 18, 24, 30, 36 va 42. b) Viét céc béi c6 hai chit s
cuall.

£33

a) Tim s6 thich hop 6@:

8:1:@; 8:52((111@);
8:2=(7} 8:6=(7](du (7))
8:3:(d1r@; 8:?2@((111’;
8:4=(7}; Bz &=[7]

b) Héay chi ra cac uwoc cua 8.

Q Pé tim cac udc cha s6 tu nhién n I6n hon 1 ta co6 thé lan luot chia n cho cac s6 tu
nhién tir 1 dén n. Khi d6, cac phép chia hét cho ta sé chia la udc cha n.



Vidn 4 Tim cac uéc cna 10. t';; e
Giai
Thure hién phép chia s6 10 lan hrot cho cac s6 tw nhién tir 1 dén 10. Céac phép chia hét la:
10:1=10;10:2=5;10:5=2;10:10=1:
Vivay, cacudccialOlal, 2, 5 valo.

Il. TINH CHAT CHIA HET
1. Tinh chat chia hét ctia mét tong

@B Chi ra 6 thich hop cho | 7 |theo mau:

7] S0 a chia hét cho m $6 b chia hét cho m Thurc hién phép chia (@ + b) cho m
5 95 35 {25 +55):5=30
: @O+ 6=
9 @+[@):9=

g Néu tat ca cac s6 hang cua téng déu chia hét Néua E_ mvab : mthi
cho cling mét sé thi téng chia hét cho s6 dé. (@atb):m
Khi do ta co:

Vidu 5 Khong tinh tong, xét xem: @t+d):m=a:m+b:m.

a) A= 8+ 12+ 24 ¢6 chia hét cho 4 hay khéng. Vi sao?

b) B=28+35+42+ 56 co chiahét cho 7 hay khong. Vi sao? ;; Khéng tinh tong,
hay gia thich tai sao
A=1930+1945+1 975
chia hét cho 5.

Gidi

a) Cac 6 8, 12, 24 déu chia hét cho 4 nén A chia hét cho 4.
b) Cac 6 28, 35,42, 56 deu chiahét cho 7nén B chiahét cho 7.
2. Tinh chit chia hét ctia mét hiéu

@B Chi ra s6 thich hop cho [? ] theo mau:

m §6 a chia hét chom §6 b chia hét cho m Thzc hién phép chia (a —b) cho m
7 49 21 (49-21):7=4

8 (@-[):8=]

11 (2)-():11=




Q Néu s6 bi trir va s6 trir déu chia hét cho cing mét Véiazb:

s6 thi hiéu chia hét cho s6 dé. Newa E. AYAE i
(a-b):m
Khi do ta co:
Vidu 6/ Khong tinh hiéu, xét xem: (@—b):m=a:m-b:m.

a) A =4 000 — 36 c6 chiahét cho 4 hay khong. Vi sao?
b) B= 70 000 — 56 c6 chiahét cho 7 hay khéng. Vi sao? ‘Q

= ’; Khong tinh hiéu,
Guat ; . ) _ hiy giai thich tai sao
a) Cac so 4 000 va 36 deu chia het cho 4 nén 4 chiahet cho 4. A=2020-1820

B Cisi:ols 70 1100 v 56 B chia il chio T ndn Boohighbt o, TN ARAROCE:

3. Tinh chét chia hét ciia mét tich
@m Chi ra sé thich hop cho [ ? ] theo mau:

] S6 a chia hét cho m So b tay y Thirc hifén phep chia (a. b) chom

9 36 2 (36.2):9=8

10 (2)-(2):10=2)

15 @) ).(2):15=07)

Q Néu mot thira sé cha tich chia hét cho mét sé thi

tich chia hét cho s& doé. Neéua:mthi(a.b):m

véi moi so tu nhién b.
Vidu 7' Khong tinh tich, xét xem:

a) A=49.2 021 co6 chiahét cho 7 hay khoéng. Vi sao?

b) B=99 999 . 65 co chiahét cho 13 hay khéng. Vi sao?

Gidi
a) Ta thay 49 chia hét cho 7 nén tich.4 =49 . 2 021 chia #ﬁr Khéng tinh gia ti biéu
hét cho 7. thate, héy giai thich tai sao
b) Tathdy 65 chiahét cho 13 nén tich B = 99 999 . 65 i sl Sasa 1
chia hét cho 6.

chia hét cho 13.

(33)



BAI TAP

1.

Ln

=1

Chi ra bén béi ciia s6 m, biét:
a)m=15; b) m = 30; c) m=100.

Tim tat ca cac wéce cia sb n, biét:
a)n=13; b) n = 20; ) n=126.

Tim s6 tu nhién x, biét x la béi coa 9 va 20 < x < 40.

Déi Sao d6 ciia treong c6 24 ban. Co phu trach muon chia ca déi thanh cac nhom déu
nhau dé kiém travé sinh 16p hoc, mbinhém cé it nhat 2 ban. Em héy chia gitip ¢6 gido
bang céc cach cé thé.

. Héy tim dap an diung trong cac dap an A, B, C vaD:

a) Néum :4van : 4 thi m +n chia hét cho
A 16. B.12 C. 8 D. 4.
b)Néum : 6 van : 2 thim +n chiahét cho
A. 6. B. 4. i ] D. 2.

. Chi ra ba so tu nhién m, », p thoa mén cac diéu kién sau: m khong chia hét cho p va

n khéng chia hét cho p nhung m + # chia hét cho p.

Cho @ va b la hai s6 tw nhién. Giai thich tai sao néu (a2 +b):mvaa:mthibim

. Mot cira hang c6 hai loai khay mréng banh. Loai khay thi nhéat chita 3 chiéc banh.

Loai khay thit hai chita 6 chiéc banh. Sau mét so 1an nwéng bing ca hai loai khay
trén, ngwoi ban hang dém diroc s6 banh lam ra la 125 chiéc. Hoi ngwoi ban hang da
dém ding hay sai s6 banh lam dwoc? Biét ring moi lan nwéng, cac khay déu xép du
s6 banh.

M6t doan khach du lich di tham quan cho néi Cai Ring & TP. Can Tho béng thuyen,
m6i thuyén ché 5 khach du lich. Sau d6 moét s6 khach trong doan roi dia diém tham
quan trude bing thuyen to hon, moi thuyén ché 10 khach du lich. Heéng dan vién
kiém dém s6 khach du lich con lai 1a 21 ngwoi. Hoi két qua kiém dém trén la ding
hay sai?



